

# “小树枝”“咔哇水”“梦幻草”……名字虽然好听，全是新型毒品！

浙江毒情形势报告发布 “第三代毒品”正在入侵

本报记者 陈佳妮 实习生 陈哲  
通讯员 陈谊 张婉 王豪 钟哲

“碰到新的没见过的东西，千万不要轻易尝试。在不知道是否有害的情况下，一定要首先学会拒绝。”14日，在浙江省毒情形势新闻发布会上，省公安厅禁毒总队相关负责人提醒道。

会上发布了2017年浙江省毒情形势报告。报告指出，以“小树枝”等为代表的新精神活性物质（又称“第三代毒品”或实验室毒品）正悄然入侵，青少年群体尤其容易“中招”。

## 打击毒品犯罪 浙江警方很拼

2017年，全省公安机关共破获毒品犯罪案件4800余起，抓获毒品犯罪嫌疑人7600余人，缴获各类毒品300余公斤，其中包括龙泉市“零口供”破获贩卖毒品案。

2017年9月，龙泉市公安局经过侦查，以“零口供”成功破获“项某某贩卖毒品案”，抓获涉嫌代购毒品的犯罪嫌疑人1名，吸毒人员33名。

项某某恶名远播，早在上世纪90年代，他就因打架斗殴、寻衅滋事被判刑。出狱后，项某某并未收敛悔改。2000年初，他只身来到温州闯荡，很快就收了一批“小弟”，并充当起皮革厂老板的“保镖”，每天出入高档场所。就是在这段时间，项某某开始吸食毒品。很快，他就因打架斗殴再次锒铛入狱。

出狱后的项某某回到龙泉后结识了一些毒友。2015年至2017年，项某某先后4次因吸食毒品被龙泉警方抓获，但他仗着自己患有疾病，无法被强制戒毒，反而变本加厉。见毒友倒卖毒品有利可图，他就干起了

帮毒友代购毒品赚取差价的行当，并渐渐成为龙泉吸毒人员中有名的毒品“总代理”。

项某某的行踪早已进入警方视线。2017年8月30日，禁毒大队民警在对项某某进行例行检查时，发现他刚刚吸食过毒品，而他紧攥在手机引起了民警的注意。但检查后，民警并未在手机中发现任何有价值的线索，只有几条看似普通的转账记录。面对民警，项某某始终闭口不言，甚至要赖地不起。

民警立即对项某某的周边情况进行调查，一张涉及省内多地的贩毒网络也逐渐清晰起来。民警根据项某某平日代购毒品的规律和特点，兵分多路展开侦查，并顺藤摸瓜找出了项某某购买毒品的上家及货源，从项某某处购买毒品的毒友也纷纷被抓。

短短半年时间，项某某累计为他人代购毒品百余次。尽管项某某拒不承认犯罪事实，警方也没有当场缴获毒品，但所有的证据足以让他面临法律的严惩。

## “第三代毒品”悄然入侵

除了海洛因、冰毒、麻古等人们熟知的



第三代毒品“小树枝”（图源自网络）

毒品外，近年来新型毒品滥用情形时有发现。警方执法中，陆续查获含有管制毒品成分、以饮料等伪装形式出现的新型毒品，如“G水”“小树枝”“咔哇潮饮”“咔哇水”“小金丝”“小金瓶”“梦幻草”“三口饱”“恰特草”（俗称阿拉伯茶）等。

省公安厅禁毒总队相关负责人介绍，新精神活性物质又称“第三代毒品”或实验室毒品，是不法分子为逃避打击而对管制毒品进行化学结构修饰，或全新设计和筛选而获得的毒品类似物，具有与管制毒品相似或更强的危害性。

让人担心的是，这类“第三代毒品”已悄然入侵。随着互联网信息技术及国际贸易、物流寄递业的发展，新精神活性物质被国际制贩毒犯罪集团不断研制、获取和走私、交易，并在世界范围迅猛蔓延。

据了解，2015年10月1日，公安部、国

家卫生计生委、食品药品监管总局、国家禁毒办联合制定《非药用类麻醉药品和精神药品列管办法》正式施行，列管116种新精神活性物质。2017年，公安部、国家食药监局、国家卫计委联合两度发出公告，增加列管8种芬太尼类新精神活性物质，对打击新精神活性物质违法犯罪提供了有力依据。

我省作为全国重要的化工基地和国际贸易口岸，也是化工产品电子商务大省，存在较大新精神活性物质违法犯罪风险隐患。记者从会上了解到，浙江省政府办公厅把治理新精神活性物质问题列入禁毒工作重要内容，制定下发了《关于加强新精神活性物质治理工作的意见》。这就意味着，我省将继续通过加强源头管理、遏制非法流通、实施动态监测等手段，进一步斩断“毒爪”。

# 杭州近两千警力掀起扫黑除恶“飓风” “飓风2号”行动抓捕目标全部落网

本报记者 陈洋根  
通讯员 徐佳 庞振煦 金燕 邵岩

本报讯 6月13日5时55分，随着指挥员的一声令下，事先调派并分布在全国12个地市的杭州警力雷霆出击——这是杭州警方统一组织开展的扫黑除恶专项斗争“飓风2号”集中搜捕行动。

整个抓捕行动一直持续到14日上午9时。行动中，杭州市各公安分局、县（市）公安局和业务警种联动配合、协同作战，共出动警力1800余人次，兵分多路，同步在全国7省12个地市对前期侦查掌握的黑恶势力团伙犯罪嫌疑人开展集中收网行动。至行动结束，事先确定的抓捕目标全部抓获归案。

据了解，此次行动是今年以来杭州警方出动警力最多、抓捕人数最多、取得战果最多的一次扫黑除恶歼灭战，强力打压震慑了各类涉黑涉恶违法犯罪活动。

此次集中搜捕行动中，杭州下沙警方组织集中抓捕的以张某为首的恶势力犯罪团伙抓获涉案人数最多，共抓获包括主犯张某、徐某、芦某在内的涉案人员26名。

今年5月，杭州下沙发生一起KTV消费顾客被人砍伤案件，警方拦截到的一辆

汽车中藏有大量管制刀具，循线追踪后发现车辆与2016年11月发生的一起寻衅滋事案中所反映的涉案人员车辆比对一致。经过半个月的努力，下沙警方基本明确了“杭州开发区以张某、徐某、芦某为首的涉黑恶有组织犯罪团伙”人员结构，查明该涉黑恶有组织犯罪团伙近年来盘踞在杭州开发区、江干、余杭和嘉兴海宁一带，采用暴力或非暴力手段，向酒店、KTV和网吧等娱乐场所收取保护费并强行入股，同时多次实施寻衅滋事、聚众斗殴、开设赌场等违法犯罪行为，并从中谋取高额非法利益。

1970年出生的张某是安徽人，2005年就因寻衅滋事等被判刑，2011年出狱后纠集一帮前科人员继续作恶，并制造多起伤害案件。下沙警方在“飓风2号”中从该团伙涉案人员住处或周边查获车辆4辆、砍刀1把、钢铲4把、辣椒水1瓶。截至目前，26名犯罪嫌疑人均已被采取刑事拘留强制措施。

在全面开展集中搜捕行动的同时，6月13日晚，杭州各地公安机关结合辖区治安实际，对黑恶势力犯罪群体容易藏身聚集及黄赌毒恶等治安问题多发的重点场所、行业、部位开展抄底式、围剿式清查整治，累计清查乱点部位364处、查处各类公



共复杂场所1105家，有效净化了社会治安环境。

杭州市公安局“扫黑办”负责人表示，杭州警方将持续加大涉黑涉恶线索排摸和情报研判力度，继续组织开展“飓风”系列集中搜捕行动，全力以赴打好“主动仗、攻坚战、整体仗”，全面深入推进专项斗争，彻底铲除黑恶势力。

同时，杭州警方敦促从事违法犯罪活动人员主动向公安机关投案自首，争取从

宽处理，并持续向社会各界和广大人民群众公布涉黑涉恶违法犯罪线索举报方式，欢迎群众踊跃举报。对举报线索属实的单位和个人，杭州市公安局将根据有关规定给予奖励并实行严格的保密和保护措施。举报电话：110、0571-87282717；举报信箱：杭州市上城区婺江路169号，杭州市公安局扫黑办收，邮编：310016；也可来人举报，举报地点：杭州市公安局人民信访接待室（华光路35号）。